



КУЗБАСС

Орган Кемеровского обкома КПСС и областного Совета народных депутатов

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета издается с 7 января 1922 года

№ 137 (18567).

СУББОТА,

15

ИЮНЯ

1985 года

Цена 3 коп.

В НОМЕРЕ

- Навстречу XXVII съезду КПСС. 1 стр.
- Равняйтесь на передовиков! 1, 2 стр.
- Пьянство — вне закона. 3 стр.
- Обзор писем: читатели о благоустройстве. 4 стр.

Если не мы, то кто же?

ПРИНЯТЬ НА СВОЙ ЛИЧНЫЙ СЧЕТ

Думаю, что газета «Кузбасс», которую я как коммунист постоянно выписываю и читаю своевременно опубликованное государственными органами письмо бригадиров передовых коллективов области. Действительно, если не мы, то кто же будет выполнять задания на каждом рабочем месте, наводить порядок на производстве и повышать его эффективность?

Для этого нам сегодня дано многое. Надо уметь только привести в движение все рычаги, наладить их взаимодействие и никогда не успокаиваться на достигнутом.

Рецепт вроде прост и ясен, а в жизни внедряется медленно. Почему? Да потому, что правильная организация труда и производства зависит не только от рабочего коллектива.

Звать нашу бригаду. В совете бригады вошли рабочие, наиболее влияющие на настроения в коллективе. Это ветеран строительства Мария Кирилловна Миклушина, тридцатилетний Анатолий Степанович Седов и брига-

дир. Такой состав совета позволяет найти общий язык с любым членом бригады. Первые же прогулы были поспешили понести заслуженную кару, потеряли до половины заработка по системе КТУ, испытали искреннее недовольство всего коллектива. Теперь о прогулах или самовольных уходах с рабочего места никто не помышляет.

А раз есть дисциплина и желание работать — значит выполняется план, укрепляется привязанность к своему делу. Второй год, например, в бригаде работает семнадцатилетний Николай Морозов и, кажется, не думает менять профессию каменщика. На производственной базе шахты управления мы установили застарелую машину, а сейчас смонтировали ее прямо у с/рощенского дома. Теперь кладку начинаем в 8:00. На площадке вокруг дома вы почти не увидите битого кирпича: у нас все идет в дело.

Но резервы есть. На эту девятиэтажку, например, заключили мы подрядный договор, а фактически пять

месяцев не заходили на этот объект и потеряли на раз пять готовых этажей. Или слабенькие кирпичом. Прислали нам на днях три вагона — это всего на две недели работы.

Мы, каменщики, сделали немало доброго в Междуреченске. И наше управление, понятие, тоже приносит городу пользу. Но обидно нам, например, стало, что на первомайской демонстрации о нас, о нашем управлении в праздничном отчете не сказали ни слова.

Вот почему я думаю, что открытое письмо, опубликованное 13 июня в «Кузбассе», должны принять на свой личный счет не только мы — бригада каменщиков, но и те специалисты и руководители, которые не добились внедрения бригадного подряда и нормального снабжения кирпичом, которые не сказали доброго слова о празднике.

А. САВЕЛЬЕВ,
бригадир Междуреченского разведывательного управления объединения «Кемеровоуголь».

г. Междуреченск.



ЛАУРЕАТЫ ПРЕМИИ КУЗБАССА

ГВАРДЕЙЦАМ ТРУДОВОГО ФРОНТА ВРУЧЕНЫ ПОЧЕТНЫЕ ЗНАКИ

В обласовпрофе состоялось вручение наградных знаков и удостоверений лауреатам премии Кузбасса за 1984 год.

Ежегодно дважды орденосными Кузбасс называют имена своих лучших работников. Бюро областного комитета партии, обласовпрофом, президиум обласовпрофа, бюро обкома комсомола присваивают им звание «Лауреат премии Кузбасса». Этих людей уважают за честное отношение к делу, золотые руки, дисциплинированность, постоянный поиск резервов в работе. Они подлинны лидеры своих коллективов, по ним сверяют свои дела товарищи по труду. Скрюченность, требовательность к себе и работающим рядом, постоянная готовность прийти на помощь, чуткость, твердая жизненная позиция — все это и составляет их личный авторитет на предприятии.

На этих фотографиях — лауреаты 1984 года (постановление опубликовано в «Кузбассе» 30 апреля этого года). Их личный вклад в развитие экономики области весьма значительный. Каждый — настоящий мастер своего дела. Бручая награды, сердечно поздравив награжденных, председатель обласовпрофа В. И. Окушко сказал:

Своим благородным трудом вы способствуете активному внедрению в производство достижений научно-технического прогресса, передовой технологии и организации труда, развитию социального соревнования за дальнейшее повышение производительности труда и снижение себестоимости выпускаемой продукции, достижение высоких конечных результатов, досрочному выполнению заданий одиннадцатилетней пятилетки, повышению благосостояния трудящихся области. Ваши успехи — это успехи и коллективов, где вы работаете. Они стремятся достойно встретить предстоящий XXVII съезд КПСС, успешно реализовать встречные планы и обязательства.

Они работают в разных отраслях, наши лауреаты. Разные по возрасту, трудовому стажу, опыту, они схожи в главном — в преданности делу, которым занимаются. Это и лежит в основе успехов. Тридцать лет работает в угольной промышленности бригадир оцистной бригады шахты «Северная» Григорий Алексеевич Ипотенко. За эти годы овладел в совершенстве многими специальностями. Бригада работает в сложных горно-геологических условиях на участках крутого падения. И работает отлично. На шахте хорошо помнят рекорды, которые устанавливала бригада сам Григорий Алексеевич. В 1980 году он нарубил отбойным молотком (по переходу в механизированную лаву) за смену 160 тонн угля — почти пять норм! Две предыдущие пятилетки бригада Ипотенко завершила досрочно. План прошлого года выполнила к середине ноября.

В дружном коллективе оцистной комбинаторно-механизированной бригады Владимира Матвеевича Гвоздева с шахты «Распадская» давно сложились особые микроклимат. Требуемость, взаимовыручка помогают шахтерам досрочно выполнять производственные задания. В бригаде давно изжиты нарушения трудовой дисциплины. Каждый второй — рационализатор. Творческий поиск помогает снижать себестоимость угля, растет производительность труда. Сегодня каждый рабочий бригады Гвоздева добывает свыше тысячи тонн угля в месяц. Этому коллективу было предоставлено почетное право добыть четырехмиллиардную тонну кузнецкого угля.

Более четырех тысяч килограммов молока получила от каждой из закрепленных пятидесяти коров оператор машинного доения из совхоза «Перспективный» Галина Павловна Овсянникова. Ткачиха Кемеровского комбината шелковых тканей Нина Гавриловна Рудакова за четыре года выннеленной пятилетки выполнила десять годовых планов!

На встрече не было запланированных речей. Но взволнованные торжественностью момента, лауреаты говорили то, что считали главным; моя награда — это награда всему нашему коллективу. Она обязывает работать еще лучше.

— За пять месяцев текущего года мы выплавляли более тысячи тонн сверхпланового металла. Сегодня мои товарищи завершают пятилетку, — сказал машинист котла второго конвертерного цеха Западно-Сибирского металлургического комбината В. С. Субаев. — И наш сверхплановый счет будет расти.

Мы решили включить в состав нашей производственной бригады Алексея Стаханова и заработанные средства перечислить в Фонд мира, — доложил бригадир Ниселевского шахтоподходческого управления комбината «Кузбассшахтострой» Р. Ф. Ишмаков. — В июне бригада завершит задание пятилетки.

О своих планах говорили шахтер Александр Александрович Базаркин, лесовод Василий Петрович Зуев, машинист электровоза Виктор Иванович Бубола, геолог Петр Николаевич Валеев. Хорошо сказал награжденный премией Кузбасса новосибирский кинодраматург, автор многих документальных фильмов о кузбассовцах Юрий Анатольевич Мирошниченко (кстати, работающий когда-то на шахте «Северная» вместе с Г. А. Ипотенко):

— Кузбасс — край удивительных людей, ярких личностей. Будущая пятилетка должна стать для меня пятилеткой Кузбасса. Интересные современные рассказы о которых я просто обязан, здесь очень много.

Пожелаем нашим лауреатам успехов в их добрых делах. Пусть в нашем рабочем крае будет больше их последователей, умножающих славу Кузбасса.

Д. ШАГИХАМЕТОВ.

XXVII Пятилетка, год завершающий

Новокузнецк

Металлурги первого электролизного цеха Новокузнецкого алюминиевого завода упорно идут к намеченной цели — проработать нынче два дня на сбереженных ресурсах. Так, в мае за счет умелого ведения технологии они сэкономили почти миллион киловатт-часов электроэнергии. С начала же года экономия превысила уже четыре миллиона киловатт-часов. Особенно хорошо идут дела во втором корпусе, коллектив которого является инициатором предельно-экономического социалистического соревнования. Здесь уже перевыполнены годовые социальные обязательства. На сверхплановый счет записано 30 тонн металла. Экономия составляет около одного миллиона киловатт-часов электроэнергии.

А. АНТОНОВ,
корр. «Кузбасса».

Междуреченск

Полтора километра оскотуривающих выработок обязалась пройти за 31 рабочий день бригада А. П. Торгунова с шахты «Распадская» (начальник участка В. В. Зуев). 18 июня соратники будут рапортовать об успешном выполнении задания.

Цель стремительного подвизанного рейда — обеспечить бесперебойный фронт оцистных работ для бригады А. Т. Зяблива, уже добывающей уголь в нарезанной лаве с запасом более 700 тысяч тонн.

Продолжается по постоянной схеме — с монтажом ленточного конвейера и настольных рельсовых путей. Обе транспортные цепочки вначале служат самим проходчикам и по мере необходимости переходят в руки оцистников. Выигрыш двойной лавы вводится в эксплуатацию на четыре месяца раньше срока и с значительным экономии денежных средств.

Свыше трети проходческих бригад Междуреченска работают на ударной лавке в честь XXVII съезда КПСС в скоростном режиме.

П. ШАВРИХИН,
корр. «Кузбасса».

Кемерово

В КузПИ прошел семинар-совещание руководителей и ведущих специалистов патентных служб вузов Западной Сибири «Пути повышения эффективности изобретательской, патентно-лицензионной и рационализаторской работы в высших учебных заведениях».

Представители 20 вузов, региона и гости из Ленинграда и Новочеркасска обменялись опытом в вопросах организации и методики проведения патентно-информационных исследований, методических работ патентовладельцев с разработчиками по выявлению и правовой охране результатов фундаментальных научных исследований.

Т. ОРЛОВА,
начальник патентного отдела КузПИ.

Урожай-85 СЕГОДНЯ НА ПОЛЯХ

Первыми в области завершили посевную полеводы Тяжинского района. Здесь полностью засеяно 48,4 тысячи гектаров зерновых, 9,2 тысячи гектаров кукурузы, посажено 910 гектаров картофеля. 14 июня закончили сев хозяйства Чебулинского района. Без скидок на сложные условия почвы, необходимо отметить, что оптимальные сроки сева на большей части площадей не выдержаны. Это потребует дополнительных усилий на последующих стадиях обработки посевов, включая уборку урожая. Счет у земледельцев должен идти на часы и минуты. Сегодня большинство районов оканчит сев зерновых в ближайшие дни — кукурузы. В Ленинск-Кузнецком районе затаили с посадкой картофеля. На 69,4 процента выполнен здесь план сева корнеплодов.

В целом по области засеяно 988,4 тысячи гектаров — на 10 тысяч больше, чем к этому времени прошлого года. Однако опыт прошлой осени показал, что затягивание сроков сева неизбежно приводит к недобору урожая, часть его уходит под снег. Поэтому необходимо закончить эту работу и перевести технику на обработку посевов и заготовку кормов.

В Тяжинском районе, кстати, в день окончания посевной без всяких перерывов запустили первый агрегат витаминной муки в колхозе «Восход». Здесь были собраны руководители хозяйств, специалисты, секретари парткомов. Они рассмотрели, как нужно начинать кормозаготовительную работу, откуда могут появиться ошибки в организации дела.

Затянувшаяся посевная сказывается на других видах сельскохозяйственных работ. Парсы в области обработано только 64 тысячи гектаров, что на 60 тысяч меньше, чем в минувшем году. Почти на 40 тысяч гектаров меньше объем бронования посевов. Специалисты отмечают, что условия вышейшей весы весьма благоприятны для развития сорняков и откладывать обработку полей нельзя ни на сутки. Ниже всех допустимых уровней идет обработка паров в Яйском районе — сделано только 300 гектаров.

Продолжается внесение в почву жидкого аммиака. Хорошо поставлена эта работа в Промышленновском, Юргинском районах. Недооценивают значения удобрений в Прокопьевском и Ишимском районах.

Страда завершающего года пятилетки началась с незначительных трудностей. Однако опыт передовых хозяйств показал, что лучшие агроэкономические сроки технологических операций на полях выдерживать можно и нужно. Необходима четкость в работе и бесперебойный счет времени.

ПОДКОРМКА ПОСЕВОВ

Внедрение интенсивной технологии возделывания яровой пшеницы осуществляется в этом году в десяти районах и 98 хозяйствах области. В основном посевы размещены по чистому пару и хорошо заправлены удобрениями. Однако получение высокобелкового зерна яровой пшеницы с клейковины не менее 28 процентов во многом зависит от оптимального азотного питания в период вегетации.

Значительное увеличение белка в зерне обеспечивается за счет проведения некоторых азотных подкормок. При сильной нужде в азоте проводят две подкормки: в фазе колошения и цветения и вторую — в фазе налива зерна.

Некоторые подкормки можно проводить при помощи авиации, а также наземным опрыскиванием по технологической колее подкормочником ПОМ-630 или опрыскивателем ОПШ-15. Лучшим временем подкормки являются утренние или вечерние часы. В прохладную безветренную погоду подкормку можно проводить в течение всего дня.

Что касается поздних посевов пшеницы, ячменя и



Г. А. ИПОТЕНКО, бригадир оцистной бригады шахты «Северная» производственного объединения «Севернокузбассуголь».



Н. Г. РУДАКОВА, ткачиха Кемеровского комбината шелковых тканей.



П. Н. ВАЛЕЕВ, бригадир Шахтинской геологоразведочной экспедиции Западно-Сибирского объединения «Запсибгеология».



А. А. ШЕВЕНЬ, бригадир специализированной бригады токаря-револьверщиков Юргинского машиностроительного завода.



Н. А. КОЛМОГОРОВ, бригадир каменщиков шахтостроительного управления № 2 треста «Таштаголашахтоурострой».



Т. П. ЯЧМЕНЕВА, травильщица прессового цеха.



Р. Ф. ИШМАКОВ, бригадир проходческой бригады Ниселевского шахтоподходческого управления треста «Кузбассшахтострой» о. х. о. д. м. комбината «Кузбассшахтострой».



Б. А. ПЛОТНИЦКИЙ, старший прораб строительного управления № 1 треста «Кемеровогражданстрой».



Н. Ф. АНДРОСОВА, бригадир маляров строительного управления № 1 треста «Кемеровогражданстрой».



Т. А. КУЛИЕВ, главный архитектор проекта института «Кемеровопроект».



С. С. ИЖЕВСКИЙ, машинист крана, бригадир комплексной сизовой бригады Яйского лесохозяйственного объединения «Кемероволес».



А. А. БАЗАРКИН, бригадир проходческой бригады производственного объединения «Прокопьевскуголь».



С. Д. ПОНУРОВСКИЙ, бригадир плотников строительного управления № 4 Кемеровского домостроительного комбината.



П. М. БОЛОНИН, бригадир водителей технологического транспорта Сибиринской автобазы производственного объединения «Кемеровоуголь».



А. М. БОНДАРЕВ, начальник цеха наладки и испытаний теплотехнического оборудования Томусинской ГРЭС.



М. А. МИРОШНИЧЕНКО, кинодраматург, редактор студии «Новосибирскфильм».



М. А. ШНЯГИНА, лекарь-мастер Юргинского хлебокомбината.



А. Н. ПЕТРОВ, бригадир оцистной бригады шахты «Новая» производственного объединения «Ленинскуголь».

С ВЫСОКОЙ НАГРАДОЙ РОДИНЫ!

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О НАГРАЖДЕНИИ ОРДЕНАМИ И МЕДАЛЯМИ СССР ПЕРЕДОВИКОВ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

За успешное выполнение планов и социальных обязательств 1984 года по производству и продаже государству сельскохозяйственных продуктов награждать:

ОРДЕНОМ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ
Капашевича Василия Васильевича — тракториста

Вольнова Владимира Васильевича — тракториста колхоза имени Кутузова Тяжинского района.

МАЛИНОВСКОГО Николая Максимовича — управляющего отделением совхоза «Шиншинский» Топкинского района.

МУРАШКИНА Александра Александровича — тракториста совхоза «Вагановский» Промышленновского района.

ПОНКОВА Ивана Афанасьевича — водителя автомашин совхоза «Альпюнский» Юргинского района.

Волыча — тракториста совхоза «Звездный» Кемеровского района.

ОРДЕНОМ ДРУЖБЫ НАРОДОВ
Зенкова Николая Тимофеевича — тракториста совхоза «Крапивинский» Крапивинского района.

ОСТАЕНКО Ивана Захаровича — тракториста совхоза «Красный Яр» Ижморского района.

ПЛИТИНА Петра Яковлевича — тракториста совхоза «Победа» Тисульского района.

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

▲ ГАТЧИНА (Ленинградская область). К электронному пульверизатору, регулирующему режим содержания несущих, подключен сегодня последний из основных цехов птицефабрики «Свирич», одной из крупнейших под Ленинградом. На предприятии завершилась первая очередь реконструкции, в результате которой, в частности, дивинировали дефицит рабочих кадров. Там же раньше трудился три человека, теперь управляет процессами один оператор.

▲ УЛЬЯНОВСКИЙ. Самым высоким международным стандартом отвечает новая гамма низковольтных аппаратов, серийный выпуск которых освоил Ульяновский завод «Ион-тантор». За счет замены металла пластмассой, стеклопластиком и другими материалами предприятие почти на тысячу тонн в год сократило расход прорнаты металлов. (ТАСС, 14 июня).

(Окончание на 3-й стр.)

ЛАУРЕАТЫ ПРЕМИИ КУЗБАССА



НА СНИМКАХ: В. В. КОЛГАНОВ, бригадир водителей Новокузнецкой автоколонны № 1339 объединения «Кемеровавтотранс».



В. М. ГОЛОВИН, машинист цементных мельниц Топкинского цементного завода.



В. И. БУБОЛА, машинист электровазона локомотивного депо Тайга Кемеровской железной дороги.

Продолжаем разговор ТАКАЯ НЕПРОСТАЯ ПРОБЛЕМА

Казалось бы, немудреное дело у почтальона: взять в отделение связи газеты, журналы, письма и разнести их подписчикам, вложив в почтовые ящики. Но когда по какой-либо причине этот доставочный конвейер вдруг дает сбой, страдает не кто-нибудь, а подписчик, оставшийся без очередного номера газеты или журнала.

О мятарстве людей, регулярно не получающих то или иное печатное издание, шла речь в корреспонденции «Нет конца почтовым страданиям» («Кузбасс» за 21 марта 1985 г.). Назывались причины явления: неисправные почтовые ящики, нехватка почтальонов, разного рода ошибки связистов. Автор приводил выдержки из инструкций почтальонам, суть которой: забота о своевременной доставке корреспонденции адресу полагается на связистов.

На публикацию откликнулись читатели — почтальоны и подписчики. Мнения неоднородные, но они помогают высветить разные стороны проблемы.

Слово связистам
На моем участке восемь многоквартирных домов, по шесть подъездов в каждом. Могу ли я по нескольку раз в день подниматься на пятый этаж, чтобы разнести почту? Думаю, это не только не под силу мне, женщине, но и мужчине. Достаточно того, что приходится разносить пенсии, записки, письма и бандероли. Почтовые шкафы в домах разбиты, и это нередко служит причиной конфликтов: корреспонденция теряется. Недавно в одном из домов установили новые ящики. Я был обрадован: все полечит. Но и их вскоре разломали.

Решили пойти навстречу подписчикам — согласился, чтобы жильцы вторых этажей прибили почтовые ящики на дверях своих квартир. Но и они недолго продержались: помяты, погнуты. Хоть записки бинтами в дорогу — перевязывать порезы на руках! Согласна с автором статьи: да, отделение связи должно ремонтировать почтовые шкафы. Но разве подписчики не обязаны за ними следить?

Н. В. г. Междуреченск.

Внимательно прочла корреспонденцию «Нет конца почтовым страданиям». Какой же выход предлагает автор? Заходите, мол, почтальоны, в каждую квартиру — и все дела. Но почтальонов-то действительно не хватает: труд наш не из легких. А если мы еще будем по этажам бегать, то и последние уводятся. С каждым годом люди все больше выписывают газет и

журналов. У нас, например, вышло на двенадцать с половиной тысяч экземпляров больше, чем в прошлом году. Эти тысячи тоже надо перекатывать.

Без почтовых шкафов нам никак не обойтись. Считаю, что виноваты сами жильцы. Потеряли ключ — ломают ящик. Автор, правда, предлагает писать «записочки»: получите, мол, свою корреспонденцию в отделение связи. Но это нереально: неисправных ящиков куда больше, чем исправных. Нам просто не под силу вести эту перепалку.

ЮХАТОВА, СОЛОМЕНЦЕВА, КОЗЛОВ — всего 13 подписей.
г. Анжеро-Судженск.

Хочу поспорить с автором корреспонденции. Известно: у медали две стороны. И потому дело не только в том, что почтальоны не справляются со своими обязанностями. Случается и такое. Подписчик не получил газету. Он не входит, а вырывается в отделение связи и обвиняет связистов последними словами. Ему и в голову не приходит, что можно вызвать почтальона и спокойно обсудить ситуацию. Уверен: почтальон все сделает, чтобы разыскать пропавшую.

Возможно ли доставить почту адресатам в одно и то же время? Ведь, чтобы обойти, скажем, участок домов частного сектора, надо затратить полтора-два часа. Кто-то, естественно, получит газету раньше, кто-то позже. И здесь пока ничего нельзя изменить.

У почтальона, как и у других работников, могут быть сшибки. Скажем, журнал или газету положил в ящик со-

седа. Стоит ли из-за этого поднимать шум? Не проще ли поступить по-доброосудски — передать их адресату?

И еще насчет «записочек». Во-первых, с этим много хлопот, а потом за корреспонденцию, оставленную в отделении связи, почтальону может нагнать от прозерюющих. Тогда — прощай, премия.

Так что всегда ли виноват почтальон?
Г. МАРАМЗИН,
г. Кемерово.

Мнение подписчиков
Мы, жильцы дома по Пионерскому бульвару, 14, более года не получаем вовремя ни писем, ни газет, ни журналов. А ведь инструкция Главного почтового управления Министерства связи СССР обязывает связистов своевременно доставлять почту. Наш дом заселили в 1968 году. Сейчас абонентские шкафы полностью пришли в негодность. Понимаем, что трудно заставить почтальона разнести корреспонденцию по квартирам, но почему за это должны расплачиваться подписчики?

Мы готовы сами ходить на почту за газетами и журналами. Но связисты 66-го отделения против этого, мол, и положено.

«Кузбасс» наши почтовые страдания представил в истинном свете. Надо положить конец такому положению и создать условия, облегчающие работу почтальонов, но и гарантирующие подписчикам своевременную, надежную доставку почтовых отправления.

Жильцы дома — десять подписей.
г. Кемерово.

Судя по тому, как доставляется почта нам, жителям села Ягужово, дело это за последние годы несколько не улучшилось. Приведу пример. В 1983 году из шести номеров журнала «Дер эсперантист» не получила лишь один. В прошлом году из 12 номеров подобного издания у меня не оказалось трех. А эти связи связистов только за три месяца «ушли» уже два номера журнала «Вожьки».

Куда я только не обраща-

НОВОСТИ СОБЫТИЯ ФАКТЫ

г. Анжеро-Судженск

Уточнить день рождения...

Неожиданно для коллектива горного техникума их учебное заведение «постарело» сразу на десять лет. Преподаватели и учащиеся горного техникума готовятся отметить 45-ю годовщину со дня открытия учебного заведения. И вдруг заву Ю. А. Нишкин находит фотокопию диплома выпускника Анжеро-Судженского горного техникума А. К. Ивонина, в котором значится, что обладатель этого документа учился в техникуме с 1930 по 1934 годы по специальности «строительство жилищно-коммунальных и социально-культурных зданий».

Здравствуй, лето!

Творческий отчет перед горожанами учащихся и преподавателей музыкальной школы вынесли на летние площадки. Питомцы выступают с лекцией-концертом «Дарить радость», а их наставники — с программой «Нам песня строить и жить помогает». У тех и у других конкретная цель — пропаганда музыкального искусства.

Новые станки

Замена старых токарных станков новым с числовым программным управлением началась на машиностроительном заводе. Два станка с ЧПУ уже работают на государственном плане. Их обслуживает всего один оператор-наладчик. С пуском их высвободилось на другие операции шесть рабочих. Значительно возросло качество деталей, исчезли транспортные перевозки.

Г. ФИЛАТОВ.

ШКОЛА КОМАНДИРОВ

Угольная промышленность Кузбасса располагает огромной армией высококвалифицированных инженеров, техников, руководителей производства, которым по плечу решение самых сложных и ответственных задач. На апрельском (1985 г.) пленуме ЦК КПСС особо подчеркивалось, что сейчас все больше возрастает значение таких качеств наших кадров, как компетентность, чувство нового, смелость, готовность брать ответственность на себя, способность руководителя увязывать и осуществлять вопросы технической политики на предприятии с вопросами социального развития коллектива.

ЗАМЕТКИ СПЕЦИАЛИСТА

В формировании таких качеств у руководящих работников и специалистов угольной промышленности огромная роль принадлежит системе повышения квалификации. Моральное старение полученных ранее знаний идет с такой быстротой, что без регулярного привнесения их в соответствие с требованиями жизни и научнотехнического прогресса, осуществляемого в промышленности, эффективная деятельность руководящего работника, специалиста невозможна. Народная мудрость гласит: «Век живи — век учись». В век научно-технической революции, когда стремительно идет обновление знаний, техники, смена технологий, эта истина приобретает особо важное значение.

Повышение квалификации командиров угольного производства в Кузбассе осуществляет Кемеровский филиал Института повышения квалификации руководящих работников и специалистов Министерства угольной промышленности СССР, который был образован в 1969 году. В его задачи входит не только предохранить научно-технический багаж специалистов от старения, но и постоянно наполнять его новейшими данными науки и техники.

Практика работы с кадрами на угольных предприятиях Кузбасса убедительно свидетельствует о том, что в ряде случаев на должности руководителей выдвигаются неподготовленные работники, которые порой ведут дело вопреки науке о руководстве и управлении производственным коллективом. В этом, на наш взгляд, кроется основная причина частой сменяемости руководителей среднего звена, особенно начальников участков и их заместителей. Поэтому для специалистов и руководителей работников угольной промышленности очень важно как можно быстрее овладеть наукой управления.

В этом им призван помочь Кемеровский филиал. Учебный процесс укладывается здесь в один-два месяца, поэтому его активизируют проведение деловых игр, рассмотрением конкретных ситуаций, интенсифицируя процесс передачи знаний и направляя его на выработку практических навыков. Сегодня руководитель с трудом «переваривает» ту лавину информации, которую обрушивает на него современное угольное производство. Завтра без помощи ЭВМ это будет сделать вообще невозможно. Поэтому в филиале оборудуют три дисплейных класса, где каждый слушатель сможет спокойно поработать с ЭВМ в диалоговом режиме и получить ответы на интересующие его технические и управленческие вопросы.

За учебный год в филиале проходят подготовку на факультете обучения с отрывом от работы около четырех тысяч человек и на факультете обучения без отрыва от работы более 1200 человек. За 13 лет учебной деятельности филиала в нем повысили квалификацию свыше 45 тысяч инженерно-технических работников шахт, разрезов и других угольных предприятий.

Предметом изучения являются не только новейшие данные науки и техники, но и передовой опыт, в том числе в области организации труда и управления. Причем центр тяжести переносится на практику планирования производства, ускорения научно-технического прогресса, повышения производительности труда, улучшение качества продукции.

Можно сказать, что в Кузбассе создан и функционирует достаточно крупный учебно-методический центр, осуществляющий последипломное образование специалистов. Однако используются ли его возможности в деле повышения квалификации с высокой степенью эффективности? К

По решению партии и правительства каждый ру-

ководитель и специалист должен повышать квалификацию не менее одного раза в шесть лет. А что получается в действительности? Вот факты, взятые изряд из многих им подобраных. Заместитель начальника участка с шахты имени Шенякова А. В. Тепляков за шесть лет побывал у нас на учебе четырежды и нынче прибыл в пятый раз: трижды за два года «повышал» свою квалификацию в филиале горный мастер с шахты «Зенковские угли» пенсионер И. И. Талдырик.

Аналогичных примеров множество. Исно, что на учебу в данном случае направляется тот, кто меньше занят на производстве. Вступая в действие пресловутый «вал», давно себя скомпрометировавший и не имеющий никакого права присутствовать при таком жирном деле, как повышение квалификации руководителей и специалистов.

Руководителям угольных предприятий и их надзорным службам следует знать и постоянно помнить, что каждый слушатель системы повышения квалификации обходится государству более чем в 500 рублей в месяц. Поэтому отнесенные выше недостатки в направлении специалистов на учебу — это еще и прямой материальный потерь государства.

Важна еще одна проблема. В конце срока обучения все слушатели выполняют выпускную работу по одному из направлений технологической или управленческой деятельности. Многие «узкие» места на шахтах и разрезах можно было бы «расширить», много нового и передового внедрить в производство, если бы руководители этих предприятий и их технические службы перед командированием специалистов на учебу поставили перед ними совершенно конкретную производственную задачу, охватывая ее в тему задания выпускной работы. Однако ни один слушатель не имел в прошлом году исходных материалов, с которыми не поучился на своих предприятиях вообще никакого задания.

Нуждается в совершенствовании организация выездных занятий и стажировок слушателей на угольных предприятиях Кузбасса. Не свободна от недостатков и сама система повышения квалификации руководителей работников и специалистов отрасли. В отечественной практике подготовки специалистов промышленности, в том числе и угольщиков, следует выделить некоторые проблемы: это, во-первых, отсутствие заинтересованности в повышении квалификации у самих специалистов. Сложившаяся практика свидетельствует о том, что специалист после учебы не получает никаких преимуществ перед теми, кто не учился, никаких льгот и никаких стимулов. Думается, что это неверно. Надо придать престиж делу переподготовки кадров. Шестерстка необходима серьезная, и слово здесь за Минуглепромом СССР.

Настало время обязательного учета повышения квалификации при назначении работника на более высокую должность, при установлении ему персонального оклада или денежной надбавки, при установлении классности горных мастеров, при предоставлении специалиста к награждению государственными и ведомственными наградами. То есть поставить дело переподготовки кадров, шестерстка необходима серьезная, и слово здесь за Минуглепромом СССР.

Настало время обязательного учета повышения квалификации при назначении работника на более высокую должность, при установлении ему персонального оклада или денежной надбавки, при установлении классности горных мастеров, при предоставлении специалиста к награждению государственными и ведомственными наградами. То есть поставить дело переподготовки кадров, шестерстка необходима серьезная, и слово здесь за Минуглепромом СССР.

Многосторонние проблемы, о которых шла речь. Находим на одну ниточку их не решить. Но ясно одно: система повышения квалификации руководителей работников и специалистов угольной промышленности Кузбасса — не обособленная проблема.

Изначно не стоит на месте. Остаются для руководителя в своем росте — значит отстать. Руководителями не рождаются, ими становятся. А становление высшей степени повышения уровня знаний невозможно.

Ю. КИСЕЛЕВ,
заведующий кафедрой Института повышения квалификации Минуглепрома СССР, кандидат технических наук, доцент.

С ВЫСОКОЙ НАГРАДОЙ РОДИНЫ!

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

ОРДЕНОМ «ЗНАК ПОЧЕТА»
Игнатенко Ивана Петровича — тракториста совхоза «Чернасоуский» Прокопьевского района.

Карлова Сергея Константиновича — секретаря парткома колхоза «Дружба» Челябинского района.

Алдошикова Василия Игнатьевича — тракториста совхоза «Пачинский» Ишкунского района.

Гихтера Альберта Фридриховича — начальника Челябинского райсельхозуправления — председателя совета районного агропромышленного объединения.

Рубеля Валентина Ивановна — главного агронома совхоза «Горняк» Кемеровского района.

Салова Николая Петровича — тракториста колхоза имени XIIII партсъезда Тисульского района.

Усикевич Анатолия Алексеевича — бригадира колхоза «Заря» Ленинск-Кузнецкого района.

Цаберта Иосифа Ивановича — тракториста совхоза «Барацатский» Крапивинского района.

Цевелева Александра Дмитриевна — тракториста колхоза «Труд» Промышленновского района.

Щакунова Алексея Ивановича — тракториста колхоза «Родина» Яского района.

Шнайдер Давида Давидовича — тракториста Марининского совхоза-техникума, Марининский район.

ОРДЕНОМ ТРУДОВОЙ СЛАВЫ II СТЕПЕНИ
Лизунова Анатолия Фроловича — бригадира совхоза «Рассвет» Беловского района.

Салтымакова Геннадия Николаевича — тракториста совхоза «Карагайлинский» Промышленновского района.

ОРДЕНОМ ТРУДОВОЙ СЛАВЫ III СТЕПЕНИ
Агеева Александра Михайловича — водителя автомобиля колхоза имени Ленина Ленинск-Кузнецкого района.

Батурина Юлия Геннадьевна — тракториста колхоза имени Мичурина Промышленновского района.

Богданова Ивана Васильевна — тракториста колхоза имени Ульянова Юргинского района.

Дралова Анатолия Николаевича — тракториста совхоза «Юрьевский» Топкинского района.

Сингера Владимира Давыдовича — тракториста совхоза «Лебяжье» Юргинского района.

Сорокина Геннадия Александровна — тракториста совхоза «Поломошнинский» Яшкинского района.

Тимошенко Александра Павловна — тракториста совхоза «Бачатский» Беловского района.

Тураева Ивана Пантелеевна — тракториста совхоза «Победитель» Марининского района.

Усина Виктора Васильевича — тракториста совхоза имени Чкалова Ленинск-Кузнецкого района.

Хороненко Александр Степанович — овощевода

совхоза «Калтанский» Новокузнецкого района.

Шильникова Виктора Васильевича — тракториста совхоза «Кубитетский» Тяжинского района.

МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВУЮ ДОБЛЕСТЬ»
Асеева Дмитрия Викторовича — тракториста колхоза имени Ленина Ленинск-Кузнецкого района.

Гаранина Бориса Рафаиловича — тракториста Тяжинского райсельхозхимии.

Исайченко Ивана Павловича — тракториста совхоза «Чиндатынский» Яского района.

Калиновского Юрия Владимировича — тракториста совхоза «Прогресс» Юргинского района.

Клименко Николая Владимировича — тракториста совхоза «Знаменский» Марининского района.

Машонкина Виктора Михайловича — тракториста совхоза «Маууровский» Кемеровского района.

Парушкина Владимира Алексеевича — тракториста совхоза «Борисовский» Крапивинского района.

Петрова Сергея Васильевича — водителя автомобиля совхоза «Колхоз-131» Топкинского района.

Тельманова Анатолия Александровна — тракториста колхоза «Сибиряк» Чебулинского района.

Тылькова Федора Андреевича — тракториста колхоза «Сибирь» Беловского района.

Федорова Петра Ивановича — тракториста совхоза «Симбирский» Ижморского района.

Хомикова Александра Ивановна — тракториста колхоза «Путь к коммунизму» Промышленновского района.

Шенка Андрей Иванович — тракториста совхоза «Луч» Прокопьевского района.

Шенова Алексей Степанович — тракториста колхоза «Искра» Ленинск-Кузнецкого района.

Штейнрейнера Виктор Эдуардович — звеньевой колхоза «Рассвет» Промышленновского района.

Ярового Алексея Кирилловича — тракториста совхоза «Сосновский» Новокузнецкого района.

МЕДАЛЬЮ «ЗА ТРУДОВОЕ ОТЛИЧИЕ»
Абрамченко Петра Ивановича — тракториста совхоза «Белгородский» Марининского района.

Атаева Юрия Андреевича — водителя автомобиля Топкинского райсельхозхимии.

Гаврилова Александра Геннадьевна — тракториста совхоза «Шелковский» Кемеровского района.

Гильята Владимира Эвальдовича — тракториста колхоза имени Коминтерна Ленинск-Кузнецкого района.

Горшкова Николая Александровича — ученика Банновской средней школы Крапивинского района.

Кестлера Эдуарда Александровича — тракториста

Первый заместитель Секретаря Президиума Верховного Совета СССР В. КУЗНЕЦОВ.
Т. МЕНТЕШАВИЛИ.
Москва, Кремль, 10 июня 1985 г.

пемптинцевская «Колмогоровский» Яшкинского района.

Лупиногова Владимира Иинокентьевича — тракториста совхоза «Топкинский» Топкинского района.

Мурашова Виктора Ионовича — тракториста совхоза «Луч» Прокопьевского района.

Нейфельда Андрея Яковлевича — тракториста колхоза «Ленинский путь» Промышленновского района.

Новицкий Василий Рудольфович — тракториста совхоза «Марьевский» Яского района.

Нужина Ивана Петровича — тракториста колхоза «Победа» Ленинск-Кузнецкого района.

Симонова Ивана Васильевича — водителя автомобиля колхоза «Россия» Беловского района.

Сушкова Михаила Ивановича — тракториста совхоза «Тисульский» Тисульского района.

Тимофеева Александра Яковлевича — водителя автомобиля совхоза «Чебулинский» Чебулинского района.

Утлова Геннадия Ивановна — тракториста колхоза «Гигант» Промышленновского района.

Фадеев Василий Федосович — водителя автомобиля совхоза «Тяжтинский» Тяжинского района.

Юнсова Мунира Ямалидовна — тракториста колхоза «Азат Себер» Ижморского района.

Янова Павла Тимофеевна — тракториста совхоза «Марьевский» Яского района.

Пьянству-бой: закон требует

В ХМЕЛЬНОМ УГАРЕ...

К сожалению, ежедневно в оперативные сводки заносится адреса пожаров, возникающих в городах и населенных пунктах Кузбасса. Чаще всего их удается затухнуть. Но сколько для этого нужно сил и средств, находчивости и мужества людей, вставших на пути огня! Почему же возникают пожары? Об этом пойдет речь в интервью с начальником управления пожарной охраны УВД Кемеровского областного подполковником внутренней службы А. Д. САМОХАЛОВЫМ.

— Алексей Давыдович, будет мнение, что пожар — это случайность, стихия, «рука судьбы», от которой, мол, не убежишь. Правда ли это?

— Точно о «слепом» случае, будто бы порождающем пожар, — это оправдание некорректно. Ведь в каждом конкретном случае огненное несчастье является следствием чьей-то личной халатности, беспечности и безответственности. Пожары, возникающие по не зависящим от человека причинам, — редчайшее исключение.

Всегда часто пожары возникают по вине лиц, находящихся в нетрезвом состоянии. Только за последние два года таких случаев зарегистрировано 663, нанесен материальный ущерб более чем на 300 тысяч рублей. Из огненных ловушек, устроенных

своими же руками, не смогли выбраться 160 человек, одурманенных алкоголем.

Печальная статистика и за пять месяцев этого года: по 200 пожаров и возгораний, немалый ущерб в 89 человек, наивысшая до беспечности, погибли в пламени. Вот характерные примеры из учетных журналов. Будучи нетрезвым, рабочий совхоза «Новомарьевский» Тяжинского района А. Дубровкин проин в ночное время в никем не охраняемый гараж хоздвигателя, чтобы похитить бензин. Торюясь найти упавшую заглохшую бензопилу, зажег спичку... Хозяйство лишилось бензопилы, комбайна, нарушены переплеты гаража. Сам Дубровкин был доставлен с ожогами в больницу.

Придя на дежурство пьяным, сторож В. Болоткин закурив, уснул, обронил окурок. Пламя оставило в совхозе «Талицкий» на месте телятника обугленные развалины. Не выбравшись из огненной западни и сам сторож.

Трагически закончилось «обмывание» коня рабочей недели для электрика А. Гражданина и его супруги Александры — провалившись на станцию Буксманн Беловского отделения Кемеровской железной дороги. В пламени погибли оба.

Забыв в хмельном угаре о том, что вечером ему надо

заступить на пост, сторож из колхоза «Ангарский» Юргинского района Плотников послал своего закадычного друга Каркаала в магазин за водкой. А сам, не теряя времени, с неким Мальцевым договорился до оледоления. После вылики решили вздремнуть. Перед этим закурили. Горящий окурок вызвал пожар, и Плотников уже не проснулся.

Примеров, видимо, достаточно. Хочется сегодня привести мудрую народную поговорку: «И беда, и вина — от вина». Еще в прошлом веке известный русский врач Сикорский назвал алкоголь «великим убийцей». С тех пор ничего не изменилось. Многие в жизни совершили преступления, то это грозит лишением свободы до трех лет или исправительными работами до двух лет, или штрафом до трехсот рублей, или увольнением с должности. За совершение умышленных поджогов виновные лишаются свободы на срок до 10 лет.

Работники пожарной охраны Кузбасса, как и все советские люди, горячо приветствуют меры ЦК КПСС и Совета Министров СССР по преодолению пьянства и алкоголизма. Нам надо поставить дело так, чтобы отвратляла любителей хмельного наша повсеместная неприимчивость к нарушению правил пожарной безопасности как на про-

изводстве, так и в быту. Только в такой обстановке можно дать решительный бой пьянству, «пьяному» огню.

— Как остановить огненную беду, предупредить завтрашний трагедии?

— Ответ прост: быть всегда осторожным с огнем. В нашей стране (Кузбасс — не исключение) создана и постоянно совершенствуется пожарная охрана. Это дает не в котором случае кивать на пожарных.

Да, пожарные стремятся предупредить беду. Они проверяют, инструктируют, разъясняют, убеждают, порою наказывают. Но не могут они уследить за каждым шагом беснующихся, калятых, нервных, порою одурманенных до бешенства алкоголем людей. И выходит, что армия пожарных, как и любая армия, не может выиграть войну без поддержки всего народа. Решить исход войны с пожарами, с «пьяным» огнем можно только с помощью всего населения. И поэтому всегда остается в силе простое правило: «Легче предупредить самый крупный пожар, чем тушить самый маленький». А беречь — это значит приумножать могущество нашей Родины.

Беседу вел А. СИЗОВЧЕНКО, г. Кемерово.

ТВ 15, СУББОТА

1 ПРОГРАММА. Передачи ЦТ.
8.00 «Время» 8.35 Утренняя гимнастика 8.50 «Творчество юных» 9.20 «Больше хороших товарищей» Премьер документальный фильм 21.00 «Время» 21.35 «Вас приглашает София Ротару» 22.30—23.00 Новости II ПРОГРАММА Передачи ЦТ, 8.00 Утренняя гимнастика 8.15 «Если хочешь быть здоров» 8.30 «Доноры Кудин» Документальный телефильм 9.30 «Утренняя почта» 10.20 Киноприложение к «Документальному вечеру» (10.55 Программа Томской студии телевидения Кемерово) 12.10 «Будьте здоровы!» К кино медицинскому работнику 12.40 Документальный фильм «Свидель» (Испания) 13.35 Чемпионат Европы по баскетболу Мужчины Полуфинал 16.55 Вечер политического обозревателя Г. В. Полякина 17.25 «Очеловиче» — непереводимое 18.25 «Пылающая Ливан» 19.05 Кошкет Государственного Районного Русского народного хора 19.45 «Ю В Андросов Странный мир» Премьер документальный фильм 21.00 «Время» 21.35 «Вас приглашает София Ротару» 22.30—23.00 Новости II ПРОГРАММА Передачи ЦТ, 8.00 Утренняя гимнастика 8.15 «Если хочешь быть здоров» 8.30 «Доноры Кудин» Документальный телефильм 9.30 «Утренняя почта» 10.20 Киноприложение к «Документальному вечеру» (10.55 Программа Томской студии телевидения Кемерово) 12.10 «Будьте здоровы!» К кино медицинскому работнику 12.40 Документальный фильм «Свидель» (Испания) 13.35 Чемпионат Европы по баскетболу Мужчины Полуфинал 16.55 Вечер политического обозревателя Г. В. Полякина 17.25 «Очеловиче» — непереводимое

Передачи ЦТ, 14.30 — «Замон герцога Шинья Ворода». Премьер документальный фильм, посвященный юбилею Всесоюзного ударного отряда имени 40-летия Победы на стальной гилетке 17.20 «Фестиваль, конкурс концерты» 18.30 Документальный телефильм «Здоровье» 19.40 «Международное обозрение» 20.00 «Спокойной ночи малыши» 20.15 «Поет Виктор Левченко» 21.00 «Время» 21.35—23.05 «Гарантирую жизнь». Художественный фильм.

Р 15, СУББОТА
8.58 Погода 7.30 Программа передач Погода 7.33 «Неделя Кузбасса. Информационный обзор» 7.58, 8.40 Погода, 8.42 Обзор областных газет, 8.50 Объявления 8.58 Погода, 15.15 Музыкальная программа «По вашим письмам».

КУЗБАССКИЙ ПОЛИТЕХНИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ СЛУШАТЕЛЕЙ
на месячные подготовительные курсы для желающих поступить в политехнический институт в 1985 году.

Будут проводиться установочные лекции по математике, физике, химии и литературе в соответствии с программой для поступающих в вуз. Лекции читаются ежедневно (кроме воскресенья) для дневного потока с 8 часов утра, вечернего — с 18 час. 30 мин.

Принимаются лица, имеющие среднее образование. Иногородние обеспечиваются общежитием.

Плата за весь курс обучения (6 рублей) отправляется почтовым переводом по адресу: 650099, г. Кемерово, расчетный счет № 00141725 в Кемеровском горуправлении Госбанка, за подготовительные курсы.

Начало занятий 1 июля.

Занятия проводятся ежедневно с 9 до 17 час. (кроме воскресенья) по адресу: ул. Красноармейская, 115а, 3-й корпус КУПИ, комната 3102.

УПРАВЛЕНИЕ ОБЩЕСТВЕННОГО ПИТАНИЯ
КЕМЕРОВСКОГО ОБЛАСТНОГО ЦК КПСС

приглашает выпускников 8—10-х классов для обучения в Кемеровском и Новокузнецком средних профессиональных учебных заведениях на следующие профессии: повар — на базе 10 классов, срок обучения 1 год, 8 классов — 3 года; кондитер — на базе 10 классов, срок обучения 2 года, 8 классов — 3 года.

Учащиеся ежемесячно получают стипендию в размере 30 рублей. Во время прохождения производственной практики выплачиваются стипендия и заработная плата. Иногородние обеспечиваются общежитием.

Учащиеся на базе 8 классов со сроком обучения 3 года после окончания училища получают аттестат о среднем образовании. Училище имеет хорошо оборудованные кабинеты, работают спортивные секции, кружки.

Для поступления необходим документ об образовании, характеристика, шесть фотокартончиков размером 3х4 см, медицинская справка (форма № 268). Прием в училище без экзаменов.

Адрес: г. Новокузнецк, проспект Чкалова, 13, проезд автобуса № 7 до остановки «Верная», г. Кемерово, ул. Косинская, 21, проезд трамвая № 5 до остановки «Косинская».

УВАЖАЕМЫЕ ТОВАРИЩИ!

Предлагаем ознакомиться с планом выпуска литературы издательства «ЭКОНОМИКА» на 1986 год и оформить предварительный заказ на необходимые издания.

В тематическом плане выпуска литературы издательства «ЭКОНОМИКА» на 1986 год особое внимание обращено на работы по важнейшим социально-экономическим проблемам развития экономики страны, вытекающим из решений Пленума ЦК КПСС.

Значительное место в плане отводится работам по национальным проблемам интенсификации общественного производства, роста его эффективности на базе ускорения внедрения достижений науки и техники в хозяйственную практику. В их числе работы академиков АН СССР А. И. Андришанин «Наука—техника—экономика»; профессора З. П. Корольковой «План, технико-экономический прогресс, стимулы». Кроме того, в плане отражены такие стороны научно-технического прогресса, как ускорение внедрения новой техники в производство, автоматизация и роботизация производства, внедрение экономической кибернетики, роль научных исследований в повышении эффективности производства и другие (С. И. Грешневский «Эффективность научных исследований в промышленности»; В. И. Кушнин «Взаимодействие науки и производства: пути, формы, эффективность»; И. Фишер, К. Харман, «Промышленные роботы в социалистической промышленности» и др.).

Одним из ключевых направлений современного экономического развития является всемерная экономия материальных ресурсов. Этой теме посвящены работы коллектива авторов — «Возмещение основных фондов в условиях интенсификации»; А. Д. Трусова, А. Н. Захарова — «Комплексное использование сырьевых ресурсов».

Широко освещается в плане проблема рационального использования труда и совершенствования его оплаты. Работа «Экономия времени и эффективность социалистического производства» является коллективным исследованием ученых СССР и ГДР. Проблемы роста производительности труда анализируются в работах Л. Э. Кузнецкого — «Повышение эффективности труда в промышленности», В. А. Архипова — «Мозаика — источник трудовых ресурсов», М. Н. Тимохина — «Улучшение социалистической дисциплины труда» и др.

Особое внимание уделено освещению широкомасштабного экономического эксперимента. Эта проблема отражена в работах коллектива авторов — «Экономические эксперименты и совершенствование хозяйственного механизма»; М. Г. Туревоного — «Объединение в условиях эксперимента».

В целях оказания помощи работникам предприятий издается серия: «В помощь экономисту промышленных предприятий» и «Переход от опыта трудовых коллективов». Кроме того, предусмотрен выпуск 10 справочников, среди которых «Справочник: начальная цена промышленного предприятия», «Справочник-пособие по НОТ» и др.

Впервые издается выпускник ряд работ для молодежи и школьников. Среди них работы коллектива авторов — «Молодежь в политической экономике»; Г. Х. Попова — «Организация личной работы учащегося».

Большое место в плане занимает литература для работников торговли, общественного питания и потребительской кооперации. Наиболее важные книги этого раздела — «Рынок товаров: формирование, управление», подготовленная коллективом авторов, «Организация торговли: наука и практика» А. П. Половинкина.

Для слушателей системы повышения квалификации кадров, студентов вузов, учащихся техникумов и профессионально-технических училищ предполагается издать 35 учебников и учебных пособий.

Облнинформторг.

ВНИМАНИЮ КУЗБАССОВЦЕВ!
Истопает сезон заготовки области победителей бригады по его сбору и применению от индустриальных отходов. Принимаются папоротники в свежем виде, связанный в пучки специальными резиновыми кольцами, длина стебля не менее 25 см, стоимость за 1 кг 50 копеек.

Подробную информацию об условиях сбора и сдачи можно получить по месту жительства в агитотрядах райо и райпотребсоюзов, в Кемерово по тел. 6-30-91.

Облпотребсоюз.

СОБЫТИЯ ЗА РУБЕЖОМ

Переговоры в Белом доме

ВАШИНГТОН, 14. (ТАСС). В Белом доме состоялись переговоры между президентом Р. Рейганом и премьер-министром Индией Р. Ганди.

Согласно заявлениям высокопоставленного представителя госдепартамента, в ходе обмена мнениями «была упомянута» действующая декларация глав государств и правительств шести стран — Аргентины, Греции, Индии, Мексики, Танзании и Швеции. Как известно, США с самого начала выступили против этого важного документа, в котором содержится призыв к обеспечению гонки ядерных вооружений, что в корне противоречит милитаристскому курсу администрации Рейгана. В то же время, как отметил представитель госдепартамента, имел место обмен мнениями о стратегической оборонной инициативе (так в Вашингтоне именуется планы милитаризации космоса).

ПРИМ. РЕД.). Обозреватели напоминают, что индийское правительство высказывает против программы «звездных войн» Рейгана, считая, что ее реализация лишь подстегнет гонку вооружений.

В ходе дискуссий поднимался вопрос о поставках американского оружия Пакистану. Судя по высказываниям высокопоставленного представителя администрации, по этому вопросу изменений в позициях стран не произошло.

ПАРИЖ, 14. (ТАСС). Комментируя официальный визит премьер-министра Индии в США, парижская газета «Монд» пишет, что существующие между Вашингтоном и Дели многочисленные разногласия носят довольно острый характер. И не следует ожидать, подчеркивает она, что нынешняя поездка Р. Ганди в Вашингтон приведет к каким-либо изменениям в позициях двух стран.

С ТЕЛЕТАЙПНОЙ ЛЕНТОЙ

ДЕЛИ. Как сообщает газета «Стейтсмен» пакистанские армейские подразделения, обученные в условиях предельной при поддержке авиации по линии захвата части индийской территории в районе ледника Сидхин в долине Нура (штат Джамму и Кашмир). При этой операции были применены современные виды вооружения, поставленные Islamabadскому режиму Соединенными Штатами. Подрывы индийской армии отразились нападении. За последние десять дней это вторая крупная вооруженная провокация Пакистана в данном районе.

Одновременно с вооруженными провокациями Исламабад расширяет масштабы подрывных действий, нацеленных на дестабилизацию обстановки в Джамму в Кашмире.

ВЕНА. На пленарном заседании переговоров в рамках сокращения вооруженных сил и вооружений в Центральной Европе выступил глава делегации СССР Л. Ганюк. Касаясь причин отсутствия прогресса на переговорах, он отметил, что obstructive позиция Запада является по сути дела отражением нынешней военно-политической концепции и практической деятельности США и их союзников по НАТО, которые пытаются в противоречии с самими целями венских переговоров.

(ТАСС, 14 июня).

ПРОТИВОСТОЯТЬ РАСИСТСКОМУ АГРЕССОРУ

ХАРАРЕ, 14. (ТАСС). В зимбабвийской столице состоялось одностороннее совещание руководителей трех «фронтных» государств юга Африки. Его участники — президент Танзании, председатель Организации африканского единства Дж. Ньерере, президент Мозамбика С. Машел и премьер-министр

Зимбабве Р. Мугабе — обсудили широкий круг вопросов, связанных с развитием событий на юге континента, где расистский режим Претории продолжает политику агрессии в отношении независимых африканских стран.

Большое внимание на встрече было уделено выработке совместных мер с целью противодействия проектам расистов против народного Мозамбика. В опубликованном по окончании совещания совместном коммюнике подчеркивается решимость его участников подняться на новый, еще более высокий уровень сотрудничества между государствами юга Африки.

Противостоять расистскому агрессору

ЦЕХСОЛОВАТИ. Изделия с маркой Первого брненского машиностроительного завода хорошо известны в Советском Союзе и других странах — членах Совета Экономической Взаимопомощи. Это различные турбоагрегаты, паровые и газовые турбины для компрессорных станций советских газопроводов, а также газопровода «Союз», энергетическое оборудование для предприятий химической и пищевой промышленности.

НА СНИМКЕ испытательный стенд Первого брненского машиностроительного завода.

Фото ЧТК—ТАСС.

Фотоинформация



ИРКУТСКОЕ художественное училище — одно из старейших в Сибири. В этом году ему исполняется семьдесят пять лет. Многие выпускники училища стали профессиональными художниками. НА СНИМКАХ: старейший педагог училища, член Союза художников Г. В. Андиферов; будущий художник Оксана Галичина. Фото Ю. Сергеева.

Как тебе служит? АТАКУЮТ СВЕРХЗВУКОВЫЕ

Пара истребителей идет крыло в крыло. Ведущий — майор Валерий Орлов. В этом полете перед авиаторами поставлена задача нанести ракетный удар по воздушному противнику. Упражнение, конечно, не из легких. Уроженец г. Топки Валерий Иванович Орлов, как и все его сослуживцы, хорошо понимает, что обстановка в мире ныне по вине американских империалистов резко обострилась. Сибиряк стремится еще выше поднять бдительность и боевую готовность. Подразделение, где он служит, отличное. Авиаторы ластей-но встретили 40-летие Победы Советуясь под девизом «Быть начеку, в постоянной готовности к защите зловещий социализма», коллектив стремится каждый полет выигрывать в условиях, приближенных к боевым, все задачи решать с высоким качеством.

В этот раз полет майора Орлова и его товарищей проходил в трудных условиях. Землю скрадывают сумерки. А вверху, за облаками, все залито лучами солнца, тянутся следы за истребителями следы инверсии. Машина майора Орлова делает маневр и входит в зону полнигона. Его маневр точно повторяет вероюль. И кажется, что два истребителя объединены единой системой управления — так синхронно действия летчиков, в этом видится их высокое мастерство.

Неграждение тем временем нарастает. Вот-вот будет обнаружен ускользающий «противник». Он где-то здесь. Летчики напряженно слушают эфир, прощупывают каждый клочок воздушного пространства перед собой лучами сантиметровых радиолокационных приемов. — Цель вижу! — докладывает вскоре майор. Вот она серебрится в солнечных лучах, стремительно идет вперед истребитель. Орлов сразу же устремляется в историю за «противником». Бедовый повторяет его маневр. Напряженность мгновенно сменяется азартом. Истребитель майора Орлова дерзает «горку». Пара сверхзвуковых истребителей стремительно атакует самолет «противника». Он маневрирует, пытается оторваться и уйти от преследования. Но истребители зажимают его в такие клещи, на которых уже не вырваться. Атакуют точный пуск ракет. Затем ведущий пары майор В. Орлов разворачивает машину курсом на свой аэродром. Посадки ракетовоссеи, он и его ведомый спешат на командный пункт. Там висит динамика и уже собраны свободные от полетов летчики и авиаспециалисты. Они вслушиваются в приглушенную рацию переключенного штурмана боевого управления с находящимися в небе истребителями. То и дело в динамике слышатся слова: «атакую», «захват», «пуск».

Не меньше других волнуется г. В. Орлов. Лично он и его ведомый продемонстрировали высокие мастерство. Но условия ракетной стрельбы жесткие: всего лишь несколько секунд отведено на атаку. Именно эти секунды включаются в себя большой объем работы. Малейшая ошибка или заминка — и перелет может не состояться. Уметь поражать цель с первой атаки — это значит быть способным в любой момент сложной воздушной обстановки быстро на нее реагировать, действовать тактически правильно, использовать все боевые возможности самолета. А для этого нужны глубокие и прочные знания авиационной техники, нужна постоянная тренировка.

Стихает гул турбины. Но на командном пункте, в штабе и общежитии долго еще слышатся разговоры о полетах, которые все летчики выигрывают успешно. Высокая политическая бдительность, постоянная боевая готовность — предмет их неустанных забот. А. ГУК, Краснознаменный Киевский военный округ.

Юридическая консультация БЕЗ УЧЕТА НОРМЫ. Правильно ли поступила организация, предоставившая семье из шести человек квартиру площадью 37 квадратных метров? Н. ДУЦЕВА. г. Кемерово. Согласно действующему законодательству, жилое помещение должно предоставляться на каждого члена семьи площадью не менее 8,5 кв. м. Следовательно, необходимо было предоставить либо квартиру площадью не менее 51 кв. м, либо две квар-

тиры с тем, чтобы старшая дочь с ребенком, как просила Дуцева, поселилась отдельно. Поскольку жилая площадь предоставляется меньше норм, Дуцева должна быть восстановлена на жилищном учете под прежним ее номером. Вопрос может быть решен путем замены квартиры на большую или путем выделения дополнительного жилого помещения. В. СТЕПАНОВ, заведующий юридической консультацией облбюропрофа.

Советы модельера ИЗ ТРЕХ «НИЧЕГО» — ОТЛИЧНЫЙ НАРЯД. Надо ли всегда гнаться за новыми, модными вещами? Лучше ли просмотреть более внимательно свой гардероб? Ведь есть в нем вещи любимые, в которых вы чувствуете себя уютно, удобно. Но вы сомневаетесь, их соответствие моде. Отгорчатся не стоит. Нужно подумать, чем можно оживить платье, костюм, наряд, придумать к ним аксессуары. Именно так, по мнению дизайнера, делает акцент современная мода. Но при этом нельзя забывать главное требование современной моды — умения объединять все части костюма в единый индивидуальный ансамбль. Не существует главных или второстепенных элементов. Каждый, даже малейший, элемент является неотделимой частью целостной гармоничной композиции. Любое дополнение играет сегодня не менее важную роль, чем сама одежда. Обувь, пояс, сумочка, платочек, перчатки — все это надо «увязать» с уже имеющимися в гардеробе вещами, и вы вновь почувствуете себя модной и элегантной. Популярное дополнение — шарф, косынку можно использовать по-разному. Можно их подобрать в цвет головного убора, перчаток, обуви или в цвет пальто, красиво задрать или завязать бантом. Это завершит художественное оформление ансамбля. А как порадовать себя, относиться к себе применительно к моде, помиды, лапа для ногтей. Ведь и они призваны подчеркнуть единство ансамбля. Конечно, при выборе помады, лака надо тоже придерживаться правила: оттенок лака на ногтях должен быть таким же, как и оттенок губной помады или чуточку светлее. Часто упоминается выражение — единство стиля. Что это такое? Вот пример. Сегодня большой популярностью пользуются стетные пальто, куртки на большой, плащени. Вещи интересные, удобные, модные. Но как их носить? Девушка может надеть такое пальто с классической шляпой, модельной обувью. А ведь появление такой одежды, рожденной от альпинистов и геологов, требует и соответствующих дополнений, которые подчеркнут стиль. Сюда больше подойдет вязаные шапочки, спортивная обувь, вязаные гетры, плотные чулки. А для изделий классического стиля можно использовать шляпку, косынку, кашемир из шелковой или шерстяной ткани, декоративный легкий платок с кистями, сумочку, сумку. Дополнение уточняет конкретизирует значение костюма: собираетесь ли вы в гости, театр, на работу или на торжество. Одежда может быть нейтральной, в дополнении преобразует ее, делая то повседневной, то нарядной. К одному платью можно иметь несколько вариантов. При выборе платья его варианты. Для каждого дня можно использовать небольшое количество с нежной вышивкой или ленточный галстук. Нарядные варианты можно придать, украсив платье большим воротником с вышивкой, плетеными воротником или жабо из тонкой ткани. При этом обувь, пояс, сумочку оставьте в цвет платья. Для украшения этого же платья



можно использовать и букет декоративных цветов. Дополнения можно сделать своими руками: ленточный галстук, пояс, воротничок, косынку, шарфик. Если вас это затрудняет, обратитесь к ателье. Модные, вместительные мягкие сумки следует носить с повседневной одеждой, а маленькие, жесткие, четкие по силуэту — с нарядной или вечерней одеждой. Украсила обувь на тонких каблучках — для вечера, праздника, свободного от работы времени. Закрытые и многослойные модели, вышитый лодочка подойдут к любому повседневному костюму. Женские платья, шарфы, дополняют нарядную одежду, в отличие от повседневной не должны быть многослойными, лучше односторонние. Бусы, броши, цепочки, кулоны из драгоценных материалов дополняют вечернюю одежду. Исключение составляют нитка жемчуга, тонкие оцированные цепочки. Их можно использовать в повседневной одежде. Итак, дерзайте! Как говорят французы, из трех «ничего» можно сделать отличный наряд. Попробуйте. Т. КИРСАНОВА, методист объединения «Кузбассшвейбы». Рис. В. Ардашкина.

Являются ли удобренным на картофельном поле печная зола (топик печь дровами и углем), измельченная ячменная скорлупа и персжанские косты? Ф. ОСТАНИНА, г. Осинники. Консультация дает агроном объединения «Кемерово-Плодощовхоз» Анатолий Семенович Бородин: Научно доказано и практикой проверено, что древесная зола, измельченные скорлупа яиц и кости могут быть неплохим удобрением. Зола же каменного угля удобренением не является.

Футбол Первая лига. Состоялся матч между командами «Локомотив» — «Памир». Встреча закончилась вничью — 0:0. (Корр. «Кузбасса»).

Погода. Гидрометбюро сообщает: 15 июня днем по области будет переменная облачность, местами небольшой кратковременный дождь, гроза. Ветер юго-западный 9-14 метров в секунду. Температура 18-23 градуса тепла. Давление и влажность существенно не изменятся. Редантор А. В. ТРУТНЕВ.

БЫЛА НА УЛИЦЕ ДОРОГА...

Нынешней весной многие кузбассовцы взялись за дело, чтобы предложить, как лучше благоустроить свой родной город, улицу, двор, рассказать, что мешает этому. В большинстве писем звучит озабоченность: закончился традиционный месячник по благоустройству, а результаты видны далеко не везде. Еще немало недостатков в этом важном деле, к ним притерпелись, привыкли, вроде бы и перестали их замечать. «Я уже давно на пенсии, — пишет из г. Мускова А. Славянова, — и все эти годы помогаю чем могу своему делу. Имею за это грамоты и благодарности. Сторонним наблюдателем никогда не был... Не могу не поделиться некоторыми соображениями. Иш поселок, энергетиков стоят на берегу Томи — добротные дома со всеми удобствами. Дом отапливается, двор культуры и кинотеатр. Чувствуется, что в поселке о людях думают, заботятся о них. Но вот наезд по улицам, где когда-то мы высаживали деревья, и становится обидно: захирели они, зачахли. Сквер у школы запущен, кругом грязь, ни скамеек, ни дорожчик. Была зеленая угодок по ул. Кутузова, но и он запущен. От бесенок остались одни палки. Не могу уразуметь, отчего у нас так происходит?»

Действительно, судя по отчетам, высаживаются деревья в городах и районах немало. Но где они? Язык не поворачивается назвать курыные деревья с обломанными ветками «зелеными насаждениями». Почему же не берем молодые посадки, не ухаживаем за ними, не защищаем от посягательств хулиганов? Об этом же тревожатся кемеровчанка Т. Федосова и жители г. Березовского. В жилых домах Южного поселка областного центра не организован сбор и вывоз бытового мусора. Вот и сваливают жители все что ни попадала в прилегающую к поселку рошшу. Неполучисто захватывают зеленые зоны, надо продумать, как быть с бытовыми отходами. Почему бы и в частном секторе не поставить для этих целей специальные контейнеры? Медики в один голос утверждают: ходить пешком полезно. Увы, далеко не всем кузбассовцам удается внять совету: не везде есть троту-

ары, а на иные ступить не безопасно. «По новому мосту через Томь в Кемерове открыли два маршрута автобусов, но подойти к остановкам невозможно: нет тротуаров, жалуются работники санатория «Журавлик». Вынуждены идти по дороге, рискуя попасть под колеса автомашин. В таком же положении находятся и жители улицы Новороссийской областного центра, дома на которой намечено снести. Для них выйти из дома в ненастную погоду — проблема: даже в резиновых сапогах не просто преодолеть месиво из грязи. Что это, забывчивость? Близость дела сделать — построить мост, а о мелочах не подумали. Ежегодно у нас сносится немало ветхих домов, люди переезжают в благоустроенные квартиры. Это процесс, к сожалению, идет не так быстро, как бы хотелось. И получается странная ситуация: о домах, целом квартале, а то и улице, запланированных по снос, забывают. Люди годами живут, лишние элементы благоустройства. Наверное, дорожку хотя бы отсыпать гравием можно было. Есть проблемы, которых мы не хотим и не будем. Об этом еще раз нам напоминают авторы некоторых писем «Люди мы пожилые, но многому притерпелись, — пишет нам житель Киселевска Невестин (свое имя он не указал). — Но за последние несколько лет на нашей улице Фадеева стало все хуже и хуже. Беспорядочно на ней понастроили стоек и гаражи. Вокруг них всегда горы мусора. Мало того, теперь прямых ходом мимо стоек через дворы идут автомобили. Дети опасно вытаскивают в ГАИ нам говорят, что пока горюхонки не наведет порядок на улицах, машины так и будут ходить. Начальник же горюхонки Бряхин отмахивается: мне, мол, не до вас. У меня город большой, сами наводите порядок». «Была хорошая дорога, проложили новый водопровод (теплотрассу) — дороги не стало. Почему так получается?» — задают вопросы кемеровчанка Т. Балашихина и Ф. Кореньков.

Действительно, почему? Ведь на любую реконструкцию подземных коммуникаций составляется проект, в котором предусматриваются восстановительные работы. Продолжить водовод или кабель — будь то подземный, восточный порученный асфальт. Ситуация с гаражами и потребами не нова. В проектах застройки новых микрорайонов они не всегда предусматриваются, не было их и в старых, обжитых. Вот и появляются эти уродливые сооружения в самых неожиданных местах, не только портя вид, но по дороге мешая людям, транспорту. По сути мы встречаемся с тем же дефицитом внимания к ряду должностных лиц: обязанности по долгу службы его проявляют. Уж в который раз приходится говорить: для гаражей, потребов, стоек и т. д. нужно отводить определенные места. Но под отапливаемые дома (вместо клумб?) ставить потребности. Когда об этом не думают, возникает проблема. Проблемы благоустройства, судя по почте, волнуют и селян. Правда, запросы у них куда скромнее, чем у горожан, тем не менее даже то малое не всегда делается. «Уже пять лет как проведи к нам водопровод, — пишет житель деревни Камышино Кемеровского района С. Тихонов, — но воды так и нет. Ржавые трубы под землей, валяются неуставленные колонки, бак... Мало того, все эти годы мы страдаем от бездорожья. В райисполкоме, райкоме партии обещали, что к концу прошлого года и водопровод у нас заработает, и дорогу гравием отсыплют. Но вот уже лето 1985 года, а все по-прежнему. Вряд ли письмо жулдается в комментариях. Похоронить дорожностойкий металл в земле, разворотить дорогу — и не вспомнить об этом целых пять лет! Факты, как говорится, выдают. К тому же людям пообещали восстановить дорогу. Но, как видно, пообещать куда легче, чем выполнить. Давно не новость, что благоустройство требует комплексного подхода: добротные дороги, аккуратные тротуары, зеленые деревья и кустарники, освещенные улицы — обо всем этом надо думать, заботиться. Ежегодно в Кузбассе строится и реконструируется сотни километров

линий уличного освещения. Только иницие предусмотрено ввести в строй таких линий около 304 километров. Казалось бы, проблема решается. Но вот перед нами письмо кемеровчанки Р. Аласовой: «Работаю на заводе, нередко смена заканчивается поздно вечером, возвращаюсь домой вынуждена в потемках: улицы Рекордная и Александрова не освещены. Только непонятно — почему? Ведь «кобры» на них установлены». Очевидно, мало установить светильники, надо и побеспокоиться, чтобы они выполняли свои функции. Своевременно проверить исправность линий уличного освещения, где необходимо — заменить светильники или лампы в них. Эти простые истины приходится напоминать потому, что нередко целые кварталы наводило погружение по тьме. К примеру, больше месяца не освещались улицы У. Громова и Патриотического центра. А «Гористы» и предприятия, за которыми закреплены линии освещения, это не беспокоит. Но совершенно ясно: без активного участия горожан, сельских жителей желаемых результатов в благоустройстве не добиться. Конечно, организовать людей не так просто. И то как не жаждали этим заниматься! Но в почте «Кузбасса» увы, встречаются примеры иного рода. «В нашем доме 13а по проспекту Московскому, — сетует ветеран Великой Отечественной войны кемеровчанин И. Астиевич, — уже год нет дворника. Можете себе представить, каково у нас во дворе! Мы, жильцы, хотим навести у себя порядок, говорим об этом домоуправу В. Манншевой, но особого интереса это у нее не вызвало. Даже на суботнике она не обеспечила нас инвентарем — лопатами, граблями, метлами. Впустила протокаледицу. Нет в нашем доме управления у работников домоуправления №3 объединения «Карболит».

В. ПИРОЖНИКОВ. Благоустройство — дело живое, творческое. Здесь каждая инициатива, каждый порыв ценен. Надо уметь заботиться самому и заботить других. Большое дело невозможно сдвинуть с места в одиночку.

С. СТАЛЬМАКОВ, главный офтальмолог облздравотдела. Е. ПЕТУНКИНА, заведующая областным оптическим магазином. Служба здоровья. Нужны очки? Приходите, сделаем. Наука о заболеваниях органа зрения в последние годы шагнула далеко вперед. В ближайшее время наши окулисты получают новую 300-кочную областную офтальмологическую больницу. И хотя наши врачи научились делать сложнейшие операции на глазах, имплантировать в глаз искусственный хрусталик, адаптировать на глаза мягкие и жесткие контактные линзы, применять для лечения заболеваний глаза сложные лазеры, но без старых «добрых» очков пока что людям не обойтись. Если разбил или потерял очки, идти в поликлинику или магазин «Оптика», там ему выпишут рецепт и через несколько дней изготовят очки. А как быть в данной ситуации тружен-

кам села? Дело сложное. Нужно ехать в центральную районную больницу, где не всегда есть окулист, не всегда и открыт оптический отдел аптеки (как, например, в Крайновском районе). И человек из деревни вынужден ехать за очками в ближайший город или даже областной центр. Кемеровский облздравотдел и областное аптечное управление создали при областной офтальмологической больнице и областном оптическом магазине передвижную оптико-офтальмологическую мастерскую, приспособив для этого автомобиль УАЗ-452. В передвижной мастерской есть все необходимое для проверки остроты зрения и даже для изготовления очков (таблицы, приборы, линзы, опра-

ва, станок для обточки краев линзы). В первый многодневный рейс по селам Крайновского района выразили желание поехать опытный оптометрист, ветеран труда областного здравоохранения, участник Великой Отечественной войны М. И. Пунина, мастер Елена Крутикова и сборщик очков Светлана Чернова. Передвижная оптико-офтальмологическая мастерская, прибыв в деревню или село, будет работать в фельдшерском пункте, где животновода, полеводы и механизаторы смогут быстро проверить свое зрение, заказать и получить очки. Выписывать очки в передвижной амбулатории можно только лицам с 16-летнего возраста. Это связано с тем,

что для рецепта на очки детям и подросткам необходимы специальные методы исследования. Но изготовить очки по рецепту врача специалисты смогут и для детей, и для подростков, если рецепт не слишком стар. Очередные рейсы амбулатория на колесах будет продолжать по другим районам области. Это первая из двух передвижных сельских оптико-офтальмологических мастерских, которые теперь будут постоянно работать в Кузбассе (вторая начнет рейсы в июле).

Адрес редакции: 650630 ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский 28. Телефоны: приемной редактора 52-32-74, заместителей редактора 52-38-45, 52-52-66, ответственного секретари 52-33-59, отделов: партийной жизни 52-55-47, 52-66-22, пропаганда 52-53-23, 52-64-88, Советов 52-62-33, 52-63-22, культуры 52-54-23, 52-65-47, гинелей информации 52-39-34, 52-50-45, сельского хозяйства 52-37-83, 52-49-78, 52-44-23, строительного 52-38-23, 52-46-22, 52-45-29, 52-57-67, писем и абонементов 52-05-22, 52-06-01, 52-08-29, 52-07-45, 52-03-22, информации и спорта 52-47-45, 52-48-65, еженедельника «Панорама» 52-18-78, прием информации 52-34-56, иллюстрации 52-14-12, 52-25-23, общественной приемной 52-02-10, директора издательства 52-79-10, объявлений 52-69-33, бухгалтерия 52-70-10. Собственные корреспонденты: в Белове 2-29-27, Мариинске 2-31-20, Междуреченске 2-20-68, Новокузнецке 7-02-04, Осинниках 2-35-64. 1 2 3 4 5 6.

Газета отпечатана высоким способом в типографии издательства «Кузбасс», 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28 ОП 05020. Заказ № 137. Индекс 51901. Объем 2 п. л. Газета выходит 300 раз в год. Тираж 240 тыс. экз.